

医药卫生报

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wzbzyzk@163.com

2020年
12月22日
每周二
出版

国医大师唐祖宣当选 中国中医科学院学部委员

本报讯(记者乔晓娜 通讯员崔松涛 梁武军)12月18日,在中国中医科学院学部成立暨院庆65周年大会上,国医大师唐祖宣当选中国中医科学院学部委员。这是唐圣故里南阳、也是河南省首位和唯一当选者。

据了解,中国中医科学院

学部委员是对中医药事业发展做出杰出贡献,声誉卓著,为国家传承创新发展中医药提供战略咨询的人士,是中国中医科学院最高学术称号,为终身荣誉,将承担审议中国中医科学院中长期发展规划,承担科技创新工程、重点项目的咨询,对重点研究领域的重大

学术问题进行评议和指导;对国家及有关部门交办和委托的重大理论和实际问题开展研究,为国家决策提供学术咨询和智力支持等。首批中国中医科学院学部委员共93人,包括45名院士和47名国医大师。与唐祖宣同时当选的有诺贝尔奖获得者屠呦呦、“共和国勋章”国家荣誉获得者、中国工程院院士钟南山、“人民英雄”国家荣誉获得者、中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼,以及国医大师路志正等。

今年78岁的唐祖宣现任

郑州市中医院院长,从医60多年,在周围血管病领域和养生保健方面颇有造诣,为国家中医药事业发展做出了突出贡献,去年荣获“全国中医药杰出贡献奖”,今年获评“河南省抗击新冠肺炎疫情工作先进个人”。他在当选后表示,作为来自唐圣故里的国医大师,要坚决落实好习近平总书记关于传承创新发展中医药的重要指示精神,不辜负中国中医科学院学部委员的职责和使命,再接再厉,为弘扬中医药文化而鞠躬尽瘁,奉献终身。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

河南开启新一轮 中医全科医生转岗培训

本报讯(记者刘 畅)12月21日,2020年河南省中医全科医生转岗培训在郑州开班,300名学员参加本轮培训。这是自2015年以来,河南省再次启动此项培训工作。

中医全科医学是整合中医学、全科医学的中医临床二级学科。中医全科医生可为群众提供预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、患者康复和慢性病管理、健康管理等一体化

且具有中医药特色的卫生健康服务。

目前,河南省中医全科医生数量偏少。全省通过住院医师规范化培训、全科医生转岗培训、助理全科医生培训、订单定向生4种途径培养的中医全科医生,总人数不足4000人。为此,河南省卫生健康委员会、河南省中医管理局结合基层实际,依托河南中医药大学中医综合人才培养基地建设平

台,启动新一轮中医类别全科医生转岗培训。

参与此次转岗培训的300名学员,均为自愿报名的基层卫生健康工作者。他们将分理论培训、临床实践培训、社区实践3个部分,完成为期1年的转岗培训;考试合格后可获得《中医类别全科医师转岗培训合格证书》。

针对参加培训学员年龄跨度大、学历层次不均衡等特点,

本次培训依据国家卫生健康委员会、国家中医药管理局印发的《全科医学概论、中医养生与康复、医学心理学和精神卫生、中医适宜技术应用、社区诊断技术、预防医学》等为主要内容,进一步提升中医全科医生岗位胜任力,提升他们在治未病、健康管理、慢性病管理、常见病、多发病防治等工作中使用中医药的能力。结合新冠肺炎疫情常态化防控工作

需要,河南还采取面授与线上培训相结合的方式开展理论培训。

河南省启动新一轮中医全科医生转岗培训,旨在进一步贯彻落实《中共河南省委 河南省人民政府关于促进中医药传承创新发展的实施意见》。“十四五”期间,河南将根据全省各地中医药人才培养需求及人才建设发展规划,持续推进中医全科医生转岗培训工作。



↑12月17日,沁阳市中医院儿童康复中心举办了家庭康复训练公益讲座。课堂上,康复医生结合真实案例,运用图片、视频等多种形式详细讲解了PT(物理疗法)、OT(作业疗法)、感觉统合训练、言语训练、认知训练等家庭康复知识,将儿童康复治疗延伸到家庭日常生活之中,提高家长对家庭康复的重视与认可。

在教学中,康复医生对家长在模拟康复训练中的动作给予针对性指导,并与家长们进行了提问互动、谈心交流,受到了家长们的欢迎好评。

王正勤 侯林峰 靳以峰/摄

←日前,驻马店市中医院举办第三届中医药文化展示暨膏方养生节活动。活动现场,由中医名家为大家把脉问诊,进行体质辨识、辨证指导。医务人员为大家分享了膏方熬制、名贵中药材辨识、中药草本标本等特色文化,并准备了预防流感、驱寒养生、减脂降糖、美容养颜、健脾消食等中药茶饮,供市民免费品尝。

丁宏伟 李亚/摄

濮阳市中医医院

多措并举推广中医药文化

本报讯(记者陈述明 通讯员吴霜 郑鑫)连日来,濮阳市中医医院通过一系列的“中医药文化进校园”活动,用形式多样的文化传播方式让中小学生对中医药文化产生浓厚的学习兴趣。日前,该院医务人员受邀走进濮阳市油田第五中学,开展了别开生面的“中医药文化进校园”活动。

活动中,濮阳市中医医院治未病科医生徐百鸿同时作为该校的健康副校长,带领医院心内科杨慧芳和制剂室孙万聪两位医生,从中医药文化的起源、耳穴的作用和中医药制剂的传统手工制作等方面,为师生们带来一场中医药文化盛宴。

徐百鸿的讲解贴近生活,生动有趣。学生们不仅了解了中医药文化的起源和发展历程,认识了古代中医大家和一些常用的中草药及专用工具,还掌握了一些生活中常用的中药材使用方法,对传统中医药文化有了更加深入的了解。课堂上,学生和老师们频频互动,学习氛围轻松愉快。

小耳朵大神奇,耳朵上藏着200多个穴位,每个穴位都有对应的身体部位,常做耳穴按摩,可以缓解身心疲劳。杨慧芳让学生们知道了耳朵上的一些小秘密,并且可以通过耳朵的形状判断健康状况,让大家对自己的身体有了更加深刻的了解。课后,学生和家长们都想请杨慧芳分析一下自己的耳朵,看看按摩哪些穴位可以变得更聪明、记忆力更好,哪些穴位可以预防近视等。

孙万聪给孩子们分享了中医药制剂的分类和传统制作方法,并让孩子们动手参与大山楂丸的制作。大山楂丸的主要成分是生山楂、焦神曲和焦麦芽,经过打粉、和蜜等过程,做成一个个小药丸。孙万聪从早上6时就开始准备课堂上需要的物料,因担心外界温度低,提前做好的主料会变冷变硬,还细心地用泡沫箱装好保温!

据了解,濮阳市作为“中医药文化进校园活动”示范城市,把濮阳市中医医院确定为该活动实施单位。濮阳市中医医院运用“健康副校长”“健康促进学校共建”“中医药文化进校园”等活动,培养青少年对中医药文化和中华传统文化的亲近感和认同感,引导他们建立起健康的生活习惯和方式,增强文化自信和民族自信。

河南三家国家实践技能 考试基地接受复评

本报讯(记者刘 畅 通讯员刘艳涛)12月8日~11日,国家对河南省申请设置的3家国家实践技能考试基地开展复评。来自北京、河北、山西的4名专家组成专家组,对濮阳、信阳、南阳3个国家实践技能考试基地进行考评、指导。

3个基地按照《国家医师资格考试实践技能考试基地建设标准》要求,进行了紧锣密鼓的建设,完善了基础设施、硬件建设、制度建设、人员建设等各项建设任务。河南省卫生健康委员会严格按照国家要求,对全省各申报单位进行了规划创建的遴选、初评等工作,要求各有关单位要以国家基地建设为契机,严格落实国家要求,高标准建设,不断完善基地建设和提高执考水平。

此次复评专家组由国家中医药管理局中医师资格认证中心主任金阿宁带队,中国中医科学院党委副书记杨龙会担任组长。专家们先后赴各个基地,通过听取汇报、查阅相关资料,实地查看考试流程、考试设备配备、考官执考、意见反馈等环节对基地组织领导、规章制度、人员构成、基地设置、考官执考、组织实施等6个方面逐项进行考评。各基地按照实践技能考试工作环节进行了考场布置,安排考官、考官、考务、引导员、标准体检师等通过模拟考试的形式向评审组展示了考试全过程。

金阿宁在评审中说,河南省高度重视医考基地建设,特别是基础设施、人才建设、资金支持上给予了更多保障。下一阶段,河南的3个基地要把好医师的入门关、质量关,做好医师队伍建设的守门人;提高医师培养的质量,提升医师临床实践能力;确立统一标准,统一尺度的医师评价标准,选拔符合需要的医师进入医师队伍。

杨龙会在评审中说,河南医考工作是全国医考工作的重要组成部分,河南医考质量关系到全国考试质量。近年来,河南医考工作取得了优异成绩,3个基地申请建设国家基地,体现了河南省对医考工作的重视。专家组认为,河南省考试基地规模大、标准高、设置合理,希望河南考区加强管理,加强人才建设和投入保障,更好地服务全国医考工作。

国家实践技能考试基地建设,是国家推进医师考试方式的重大改革。近年来,河南省中医医考工作秉持安全、公平、有序的原则,积极参与国家医考改革工作。相关基地建设通过评审后,河南省近2万名考生将在国家实践技能考试基地统一参加考试,考试公平、考试质量将更有保障。此举将进一步减轻考生负担,为河南省医考工作高质量发展提供有力支撑。

滑县中医院

“6S”管理显成效

本报讯(记者张治平 通讯员朱贵光)近日,滑县中医院组织行政职能、门诊、临床等科室工作人员对全院进行了每月一次的“6S”管理(一种管理模式)考核检查。

从行政办公区到临床科室,再到门诊部,各区域都整理得井井有条,物品摆放有序,标识一目了然,工作环境干净整洁,让人看着舒心、温馨。

据悉,从2019年开始,滑县中医院分两批次推行“6S”管理模式。经过一年时间的提升和改善,该院不仅有效解决了工作现场凌乱无序的状况,大大降低了医疗安全风险,医院环境也焕然一新。更让人惊喜的是,全院职工逐渐养成了良好习惯,职业素养稳步提升,医院医疗质量和服务质量全面提升,患者满意度不断提高。

“卒中流动课堂”走遍医院每个病区

本报记者 刘 畅 通讯员 秦程高 文图

“身边有人突然出现口角歪斜、偏身无力,是卒中发作吗?”

“急性卒中患者每秒钟约有190万个脑细胞凋亡,我们怎样才能最大程度挽救患者脑功能?”

……连日来,类似这样的问题,随着河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)脑病科开设的“卒中流动课堂”每个病区(如图)。

提问、回答、分析、寻找最佳解决方案……一支由河南省中医院脑病科医生、护士组成的卒中宣传员队伍,把卒中早期识别、发现、预防的知识,送进了医院的各个病区。

“我们从12月7日启动‘卒中流动课堂’的巡讲活动,至今已经开设了25期。今后,我们还计划走科室、进社区,开展百场千次科普宣教活动。”河南省中医院脑病科主任刘志华说,“卒中流动课堂”结合冬季脑血管病高发的特点,结合该院建设国家高级卒中中心的标准展

开,为的是让卒中相关知识走进更多人身边,提高大家的防病、急救意识。经过前期的充分准备,河南省中医院“卒中流动课堂”的宣传员团队通过趣味性、互动性较强的讲解,结合“FAST识别法(一种国际上快速识别卒中的方法)”“卒中120”“卒中8+2危险因素”等知识点,把卒中防治知识送进了院内各个临床和辅助科室。

与此同时,这一课堂还走进了河南省医院行政、后勤、安保等多个部门。“俺

家好几个亲戚都是卒中患者,早知道里面有这么多门道儿,俺回去就给老家亲戚都讲讲!”12月17日,河南省中医院总务科一位在食堂工作的女士,听了宣传员的讲解后,这样说。

据刘志华介绍,利用科室早交班、职工下班时间开展的“卒中流动课堂”,为的是让更多的非脑病专科医务人员了解卒中急救知识,遇到卒中事件敢于施救、及时施救;让更多普通人了解卒中防治知识,做到未病早防。

卒中流动课堂”走进内分泌科

